
 

 

Evanghel ia  Duminici i  

Vindecarea  orbului  din  Ierihon  

Luca 18,  35-43 

 

În vremea aceea, pe când Se apropia Iisus de 

Ierihon, un orb şedea lângă drum, cerşind. Şi, 

auzind el mulţimea care trecea, întreba ce se 

întâmplă. Şi i-au spus că trece Iisus Nazarineanul. 

Atunci el a strigat, zicând: Iisuse, Fiul lui David, 

miluieşte-mă! Şi cei care mergeau înainte îl certau 

ca să tacă, dar el cu mult mai mult striga: Fiule al 

lui David, miluieşte-mă! Deci, oprindu-Se, Iisus a 

poruncit să-l aducă la El; şi apropiindu-se, l-a 

întrebat: Ce voieşti să-ţi fac? Iar el a spus: 

Doamne, să văd! Şi Iisus i-a zis: Vezi! Credinţa ta 

te-a mântuit. Şi îndată a văzut şi mergea după El, 

slăvind pe Dumnezeu. Iar tot poporul care văzuse a 

dat laudă lui Dumnezeu.  

    Nr. 832 27 ianuarie - 3 februarie 2019 -  săptămâna Pr. Iustinian-Ionuț Răduc 

Duminica a treizeci și una după Rusalii  

Sâmbătă, 2 februarie:  

Întâmpinarea Domnului 

Miercuri, 30 ianuarie:  

Sfinții Trei Ierarhi: Vasile cel Mare,  

Grigorie Teologul și Ioan Gură de Aur 

Văzând bătrânul Simeon în mâinile Fecioarei pe Cel ce a 

zidit pe om, purtat în chip de Prunc, s-a umplut de nespusă 

bucurie și, uitându-se pe sine, a grăit cu bucurie: Te doresc 

pe Tine, Dumnezeul părinților și Doamne al milei, la Tine 

privesc, Cel ce cuprinzi toate cu Cuvântul Tău, pe Tine Te 

întâmpin, Cel ce stăpânești viața și moartea, pe Tine Te 

aștept, Cel ce unești cerul și pământul. După Tine 

flămânzesc morții ce așteaptă învierea. După Tine însetează 

cei ce pătimesc și așteaptă mângâiere și Ție Îți cântă așa: 

Vino, Cel așteptat de toți proorocii, să ne cercetezi cu 

mântuirea Ta; 

Vino, Cel dorit de toate neamurile, să ne luminezi cu 

învățătura Ta; 

Vino, Mântuitorul nostru, ca să izbăvești pe Adam și pe Eva 

de păcat, de vechiul blestem; 

Vino, Cel ce Te-ai arătat pe pământ Mântuitorul nostru, ca să 

viețuiești cu oamenii și să-i scoți din întuneric și din umbra 

morții; 

Vino, Luminătorul nostru, ca să binevestești anul plăcut 

Domnului; 

Vino, Izbăvitorul nostru, ca să-i și slobozești pe cei zdrobiți 

cu inima; 

 

Din Acatistul Întâmpinării Domnului 
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În Împărăția lui Dumnezeu  

nimeni nu-i mai mare 
 

Sărbătoarea Sfinților Trei Ierarhi ne reunește 

în ochii minții, trei personalități deosebite ale Bisericii 

Ortodoxe care au avut o influență importantă în istoria 

creștinismului. Toți erau din provincia Capadocia, zona 

Asiei Mici și au trăit în secolul al IV-lea, care datorită 

lor în primul rând, precum și al altor Sfinți Părinți din 

veacul acela, poartă numele de ”secolul de aur al 

teologiei creștine”. A fost și secolul cel mai încercat, din 

punctul de vedere al credinței. Doar la începutul 

secolului, în primii ani, între 302-308, a fost una dintre 

cele mai cumplite persecuții îndreptate împotriva 

creștinilor, când, Dioclețian, împăratul roman, a emis un 

decret în baza căruia cel care nu aducea jertfe zeilor și 

cel care nu punea în faptă cultul împăratului și era 

considerat împreună cu zeii era pedepsit cu moartea.  

A fost o perioadă de mare încercare pentru 

viața creștină, care într-un fel reprezenta principalul 

factor de dezvoltare a vieții sănăstoase în imperiul 

roman, căci în credințele idolatre, în falșii zei, își avea 

rădăcina decadența morală, decadența socială a întregii 

societăți. De aceea, Împăratul Constantin, la anul 313,  

emite decret de protejare a creștinilor în fața 

persecuțiilor, cântărind importanța moralității creștine și 

a echilibrului social pe care creștinismul îl aducea, dar 

și sub puternica impresie a viziunii  pe care Dumnezeu           

i-a descoperit-o prin semnul Sfintei Cruci. Evident, că 

acest decret, care a devenit temelia pe care s-au clădit 

instituțiile creștine în întreg imperiul, avea să fie când 

anulat, când încălcat sub diverși împărați precum 

Valens sau Iulian Apostatul. 

Dar nu numai aceasta a fost încercarea la care 

a fost supus creștinismul în veacul al IV-lea. Mai 

periculoasă a fost lupta Bisericii cu „lupii 

răpitori” (Matei 7.15) din interior. Pentru că odată cu 

învățătura greșită a lui Arie care afirma că Hristos nu 

este Fiul lui Dumnezeu în mod real, ci doar așa 

figurativ, cum suntem toți fii ai lui Dumnezeu, căci 

Dumnezeu ne-a creat,. Hristos ar fi și El o creatură și ca 

atare trebuie cinstit ca un prooroc oarecare, nu ca Fiu al 

lui Dumnezeu. Această învățătură eretică și deosebit de 

periculoasă a lui Arie a generat un întreg curent de 

orientare eretică, ce a maarcat întreg veacul al IV-lea.  

Sărbătoarea Sfinților Trei Ierarhi îi reunește 

pe toți, chiar dacă în luna ianuarie fiecare dintre ei mai 

este sărbătorit odată: Sfântul Ier. Vasile cel Mare pe 1 

ianuarie, Sfântul Ier. Grigorie Teologul pe 25 ianuarie, 

iar Sf. Ier. Ioan Gură de Aur pe 27 ianuarie. Dar 

sărbătoarea îi unește, pentru că cinstirea Sfinților 

acestora, în zilele împărăţiei lui Alexios I Comnenul 

(1081-1118), ajunsese prilej de diviziune între creștini. 

Unii considerau că Sfântul Vasile este mai mare, alții ca 

Sfântul Grigorie, iar alții că Sfântul Ioan.   

Pentru aceea, după câţiva ani, s-au arătat 

sfinţii ierarhi în vis lui Ioan, mitropolitul cetăţii 

Evhaitenilor. Şi toţi trei au zis către dânsul cu un glas: 

"Noi, precum vezi, una suntem la Dumnezeu şi nu este 

între noi nici o sfadă sau împotrivire, ci fiecare în 

vremea sa pornindu-se de dumnezeiescul Duh, am scris 

învăţăturile spre mântuirea cea de obşte şi folosul 

oamenilor; şi acelea pe care le-am învăţat noi înşine, le-

am dat şi altora spre înmulţirea talantului nostru şi nu 

este între noi vreunul întâi sau al doilea, ci dacă veţi 

vorbi de unul, cei doi urmează. 

Deci, sculându-te, porunceşte acelora care se 

separă, sfădindu-se, să nu se despartă, luptându-se 

pentru noi, căci pentru aceasta şi noi ne-am sârguit cât 

am fost vii, şi după mutarea noastră, ca să împăcăm 

lumea şi să o aducem într-o unire. Deci, împreunându-

ne într-o zi, când ţi se va părea ţie că este de cuviinţă, fă 

nouă praznic cuviincios. Apoi, spune şi celorlalţi care 

vor fi mai pe urmă, cum că noi suntem una la 

Dumnezeu şi noi negreşit vom mijloci înaintea lui 

Dumnezeu cele pentru mântuire, pentru cei ce ne vor 

săvîrşi praznicul pomenirii noastre"(citat după Sinaxar)  

Astfel, a fost instituită această sărbătoare a 

Sfinților Trei Ierarhi, pentru a atrage atenția că și pentru 

motive de pietate, de evlavie, diavolul te poate aduce în 

contradicție cu semenii tăi ,sau cu Biserica. 

Sărbătoarea Sfinților Trei Ierarhi pe lângă 

virtuțile legate de cei trei sfinți, pe care ne cheamă să le 

cumpănim în mintea noastră, sărbătoarea ne îndeamnă 

cum să facem ca faptele, gândurile, cuvintele, 

manifestările noastre să lucreze pentru unitatea 

Bisericii, pentru zidirea semenilor noștri. Așa cum 

Sfinții Trei Ierarhi au luptat în vremea lor, și noi suntem 

chemați azi, să apărăm credința, să o punem în valoare 

prin faptele noastre, și să purtăm de grijă ca această 

credință să o poarte nealterată și generațiile următoare.  

Pr. Mihai Mărgineanu 

  

Pe Sfinţii propovăduitori şi Dumnezeieşti 

vestitori, pe căpetenia învăţătorilor Tăi, 

Doamne, i-ai primit întrudesfătarea şi odihna 

bunătăţilor Tale. Că ai primit ostenelile acelora 

şi moartea mai vârtos decât arderile de tot; Cel 

Ce Însuţi preamăreşti pe Sfinţii Tăi.   

 
Condac la Sărbătoarea Sfinţilor Trei Ierarhi 

Vasile cel Mare, Grigorie Teologul şi Ioan 

Gură de Aur 
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”Dumnezeu vine întru întâmpinarea omului, 

iar omul merge întru întâmpinarea lui Dumnezeu” 

- IPS Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei 
 
Această mare sărbătoare ne aduce în fața noastră taina 

descoperirii omului de către Dumnezeu și taina descoperirii lui 

Dumnezeu de către om. Dumnezeu vine întru întâmpinarea omului, 

iar omul merge întru întâmpinarea lui Dumnezeu; întâlnindu-se pe 

cale, omul Îl descoperă pe Dumnezeu, Îl așază în adâncul inimii sale 

și, în acel moment, simte că viața sa are sens, simte că viața sa are 

plinătate, înălțime, cuprindere și atunci rostește «Acum slobozeşte pe 

robul Tău, Stăpâne, după cuvântul Tău, în pace». Ce înseamnă acest 

cuvânt rostit de Dreptul Simeon? Înseamnă următoarele: Doamne, am 

atins țelul vieții, Te-am întâlnit, Ți-am făcut casă, Te țin în brațele 

inimii mele. De acum pot să mor, adică pot să trec în cea de-a doua 

parte a vieții, unde voi avea parte de Tine întru toată plinătatea. (...) 

De la naşterea noastră până la plecarea din această lume, 

datorită hainei de creştin, pe care am îmbrăcat-o odată cu primirea 

sfântului botez, suntem introduşi în diferite momente în Biserică 

pentru a conştientiza apartenenţa noastră la această Biserică. Aşa se 

face că, în conformitate cu rânduielile liturgice, la 40 de zile după 

naştere, pruncul sau prunca sunt aduşi la Biserică. Iar preotul rosteşte 

şi asupra mamei şi asupra pruncului rugăciunile de curăţie şi de 

binecuvântare, cerând ca pruncul să fie adăpostit în biserica lui 

Dumnezeu. 

 

*** 
Întâmpinarea Domnului este primul hram al Catedralei din Iași 

– un hram ca o clipă de mulțumire și amintire sfântă a unei biserici 

care a „acceptat” să fie jertfită. Precum se știe, în timpul domniei lui 

Gheorghe Duca, Biserica Albă, aflată pe locul actualei Catedrale, era 

în ruină şi decădere. În acest context istoric, Anastasia, soţia 

domnitorului, a rezidit-o şi a înfrumuseţat-o, dându-i hramul 

Întâmpinării Domnului sau Stratenia.  În vremea domniei lui Ioniţă 

Sandu Sturdza a avut loc un cutremur care a avariat Biserica 

Stratenia. În următorul an, aceasta a trecut şi printr-un incendiu 

devastator. N-au lipsit nici prădările tătarilor sau ale cazacilor. În 

1883, Veniamin Costachi a găsit-o într-o stare jalnică. 

Mitropolitul nou înscăunat gândea construirea unei catedrale 

demne pentru capitala unei ţări. În acest context, se propunea jertfirea 

Bisericii Stratenia care, după îndelungi discuţii între domnitor, 

mitropolit şi boierii divanului, a fost dărâmată. 

Domnitorul a semnat un hrisov la 8 august 1826, prin care se 

hotăra dărâmarea Bisericii Stratenia şi începutul lucrărilor pentru 

noua catedrală, rugând printr-un decret public „ca toată suflarea să 

contribuie, după putinţa fiecăruia, spre a se clădi o Mitropolie nouă şi 

încăpătoare, căci cea veche era mică şi ruinată“. 

Pe lângă hramul Întâmpinării Domnului, Catedrala 

mitropolitană din Iaşi mai are hramurile „Sfânta Cuvioasă 

Parascheva“ şi „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe“. Hramul cel mai 

cunoscut al Catedralei este pe 14 octombrie, de sărbătoarea Sfintei 

Cuvioase Parascheva. 

 Piatra de temelie a actualului locaş de cult a fost aşezată în 15 

aprilie 1880, iar sfinţirea catedralei a avut loc în 23 aprilie 1887, 

soborul de arhierei fiind condus de Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv, 

canonizat recent de Biserica Ortodoxă Română.  

Aducerea lui Hristos la templu este 

descrisă pe larg de Sfântul Ev. Luca (cap. 

2, vs. 22 – 40): 

În vremea aceea au adus părinţii pe Iisus 

Pruncul în Ierusalim,  ca să-L pună 

înaintea Domnului precum este scris în 

legea Domnului, că orice întâi-născut de 

parte bărbătească, să fie închinat 

Domnului şi să dea jertfă, cum zice în 

legea Domnului, o pereche de turturele 

sau doi pui de porumbel. Dar iată, era un 

om în Ierusalim, anume Simeon; şi omul 

acela era drept şi temător de Dumnezeu, 

aşteptând mângâierea lui Israel şi Duhul 

Sfânt era asupra lui. Iar el era înştiinţat 

de Duhul Sfânt că nu va vedea moartea, 

până ce nu va vedea pe Hristosul 

Domnului. Şi din îndemnul Duhului a 

venit la templu, tocmai când părinţii 

aduceau acolo pe Iisus Pruncul, ca să 

facă pentru Dânsul după obiceiul legii. 

Atunci Simeon a luat Pruncul în braţele 

sale, a binecuvântat pe Dumnezeu şi a 

zis: acum, liberează pe robul Tău, 

Stăpâne, după cuvântul Tău, în pace; că 

au văzut ochii mei mântuirea Ta, pe care 

ai pregătit-o înaintea feţei tuturor 

popoarelor; lumină spre descoperirea 

neamurilor şi slavă poporului Tău Israel. 

Iar Iosif şi mama Lui se mirau de cele 

grăite despre Prunc. Şi Simeon i-a 

binecuvântat, iar către Maria, mama Lui, 

a zis: iată, Acesta este pus spre căderea şi 

ridicarea multora din Israel şi ca un 

semn, care va stârni împotriviri. Iar prin 

însuşi sufletul tău va trece sabie, ca să se 

dea pe faţă gândurile din multe inimi. 

Mai era acolo proorociţa Ana, fata lui 

Fanuil, din neamul lui Aşer, ajunsă la 

adânci bătrâneţe, care trăise cu bărbatul 

ei numai şapte ani de la căsătorie. Iar de 

optzeci şi patru de ani era văduvă şi nu se 

depărta de la templu, slujind lui 

Dumnezeu ziua şi noaptea, în posturi şi în 

rugăciuni. În ceasul acela, venind şi ea 

acolo şi aducând, de faţă cu toţi, slavă lui 

Dumnezeu, vorbea despre Prunc tuturor 

celor care aşteptau mântuirea lui Israel. 

După ce părinţii, au săvârşit toate, 

potrivit legii Domnului, s-au întors în 

Galileea, în oraşul lor Nazaret. Iar 

Pruncul creştea şi se întărea cu duhul, 

umplându-se de înţelepciune; şi harul lui 

Dumnezeu era peste Dânsul. 



 

 

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susţinerea acestei 

publicaţii, dar şi pentru activităţile culturale şi filantropice 

ale parohiei, primim donaţii în contul IBAN RO38 RZBR 

0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iaşi 

PROGRAM LITURGIC ÎN 

ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 

 
 Duminică, 27 ianuarie,  

08:00 Utrenia și Liturghie 

Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru 

copiii sub 7 ani şi persoanele care s-au spovedit şi au 

primit binecuvântare de la părintele duhovnic)  

17:00 Paraclisul Maicii Domnului  

 

 Marți, 29 ianuarie, ora 17.00 - Vecernia Hramului 

la Mănăstirea ieșeană Trei Ierarhi  

 

Miercuri, 30 ianuarie, serbăm pe Sfinții Trei Ierarhi 

- ora 8.00 - Utrenia și Sfânta Liturghie, în cadrul căreia 

se poate primi Taina Sfintei Împărtăşanii (pe 

nemâncate, pentru copiii sub 7 ani şi persoanele care s-

au spovedit şi au primit binecuvântare de la părintele 

duhovnic)  

 

Vineri, 1 februarie,  

- 08:00 Slujba Agheasmei în ziua de cinstire a Sf. 

Trifon, cu rugăciuni speciale pentru binecuvântarea 

seminţelor şi izbăvirea de insectele dăunătoare sau alte 

calamităţi naturale 

Sâmbătă, 2 februarie, Întâmpinarea Domnului  

- ora 8.00, Utrenia și Liturghie Taina Sfintei 

Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani şi 

persoanele care s-au spovedit şi au primit 

binecuvântare de la părintele duhovnic)  

- ora 17.00, Slujba Vecerniei 

Publicaţie editată de Parohia  TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poştal 700 554, Iaşi,  
tel/fax: 0232 211 273 
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 
Preot II Iustinian-Ionuţ Răduc, tel. 0729 935 888 
Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602, 
redactor_sef@yahoo.com, Vasilica Onofrei 
Foto: Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy 
Administratori site parohie/pagină facebook:  
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei 
www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com  
 

Până pe 15 martie, puteţi direcţiona 

2% din impozitul pe venitul dvs. 

pentru lucrările şi activităţile pe care 

le susţine PAROHIA TOMA COZMA 
  

Procedura nu implică nici un cost, 

redirecționarea acestor sume realizandu-se din 

impozitul care a fost deja reținut în 2018 de 

către stat.  

Datele noastre necesare pentru Completarea 

Formularului 230 sunt: 

• Numele Asociaţiei: PAROHIA ―TOMA 

COZMA 

• CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095 

• Contul Organizaţiei în format IBAN: RO38 

RZBR 0000 0600 0027 6450 

 

Vă mulțumim mult ! 

Biserica Toma Cozmaozma 

Cântare de laudă la Dreptul Simeon, apărătorul 

copiilor mici a Sfântului Ierarh Nicolae Velimirovici 

 

Atotputernice Doamne, miluiește și mântuiește, 

Ține această mică flăcăruie de viață. 

Asemenea luminii unei candele 

Este viața acestui copil, 

Iar vânturile lumii cumplite sunt, 

Chiar și pentru strălucitoarele stele. 

Un foc mic se păstrează sub cenușă, 

Iar sub mâna Ta, sufletul omului. 

O, Doamne, mântuiește-ne, miluiește-ne și ne ușurează 

Trecerea prin această viață. 

Așa s-a rugat și Prorocul David, deși el era torța 

strălucitoare. 

Păzește sufletul și cugetul copiilor 

De toată întinarea cea rea a păcatului. 

Sufletul lor ușor ar pieri 

Dacă Tu Doamne, nu l-ai apăra ca un Puternic. 

O, Stăpâne, miluiește-ne și ne mântuiește pe noi și acum, 

Ține această mică flăcăruie în viață! 

Pentru rugăciunile Sfântului Tău, Dreptul Simeon, Cel 

care în brațele sale pe Pruncul Iisus l-a primit. 
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